

11月21日,在逝世五周年之际,甬籍著名病毒学家、“人民科学家”国家荣誉获得者顾方舟院士被家乡人民迎请回故土,落葬甬籍院士陵。这一庄重而温暖的仪式,吸引了社会各界人士前来缅怀悼念,共同见证这位伟大科学家的归程。



顾方舟之女及其亲属在墓前追悼。 记者 林微微 摄

“糖丸爷爷” 顾方舟 魂归故里

顾方舟之墓坐落在一棵结满金灿灿果实的柚子树下,墓碑上铭刻着“糖丸爷爷,一生一事”。

落葬仪式庄重肃穆,顾方舟的小女儿顾晓曼手捧着父亲的骨灰盒,一步步走向墓穴,嘴里呢喃着“爸爸,回家了”。

“父亲生前有一个遗愿,希望能落叶归根。在宁波各界人士的帮助下,父亲魂归故里,实现了他生前的心愿。作为家属,我衷心感激。”顾晓曼深情地说道。

顾方舟院士与宁波有着深厚的情感渊源。他虽年少离乡,但心中始终眷恋着这片土地。顾晓曼在落葬仪式上回忆,父亲一生最爱宁波的汤圆、年糕和黄泥螺。

“无论遇到多少艰难险阻,父亲勇往直前,最终成功研制出脊髓灰质炎疫苗,为全国千千万万儿童和家庭带来了健康和幸福。”顾晓曼说道。

顾方舟对脊髓灰质炎的预防及控制的研究长达

42年,是中国组织培养口服活疫苗开拓者之一,被称为“中国脊髓灰质炎疫苗”之父、“糖丸爷爷”。2019年9月17日,被授予“人民科学家”国家荣誉称号。

当日,社会各界人士纷纷前来缅怀纪念顾方舟院士,怀着崇敬的心情,向这位伟大的科学家致以最崇高的敬意。

除了顾方舟先生落葬仪式外,当天甬籍院士陵主题纪念馆开馆,顾晓曼向该馆捐赠了父亲生前使用过的物品,其中包括一块顾方舟担任北京市科协主席期间的铜制铭牌。

据介绍,自2005年宁波设立院士公园,20年间,已有院士公园、院士雕塑群、院士林、院士中心、甬籍院士陵等一大批甬籍院士纪念空间与活动场所建成并投入使用,也使得宁波成为全国范围内拥有院士纪念、活动空间最为丰富的城市之一。

记者 林微微 通讯员 朱韩燕

■宁波治堵

设单行线、增停车位 这家医院门前不再堵车了

大门前的道路单向通行,接送车辆即停即走,再配套建设停车场、增加停车位,交通秩序曾经混乱不堪的奉化人民医院周边再也不堵车了。

位于奉化区公园路的奉化人民医院是一家二级甲等医院,既是一所集医疗、教育、科研为一体的综合性医院,又是奉化全区的医疗抢救中心。以前,每天早上及下午就医高峰期间,前往医院就医的人络绎不绝,大量机动车在医院南门上下客,导致公园路上人流车流繁忙,交通秩序较乱。

“奉化人民医院作为奉化主要医院,人流和车流量本身就相对较大,而医院内的停车位相对较少,导致车辆通过缓慢。”说起这里交通拥堵的原因,奉化交警大队相关负责人如数家珍,“再加上进入医院的主要道路又是连接区政府的主要道路之一,常常直接造成车辆排队溢出至南山路。而医院后门的茗山路又相对较窄,无法很好地分摊医院南门的车辆通行压力。”

今年,奉化区治堵办组织当地交警等部门实地踏勘,将奉化人民医院周边作为重点区域,开展交通拥堵专项整治。交警部门首先规范了医院门口即停即走的停车秩序,将医院南门前面的公园路改为单行线,实行单向通行,而且南门车辆只出不进,所有车辆均从医院北门进入,除了出租车可长时间停车外,其他接送就医人员的车辆即停即走,确保车辆的更好通行。

“行车秩序理顺了,但若是就医人员无处停车,还是难以缓解医院周边的交通拥堵。”奉化区治堵办相关负责人说,为此,他们还会同相关职能部门充分挖掘停车资源,在医院后门的凤山公园建设停车场,作为人民医院的配套停车场,并在茗山路路口设置标识牌,引导看病车辆分流,一部分可以进入医院内部停车。

“在医院内部停车位饱和后,医院就会安排人员引导大部分车辆至凤山公园地下停车场,同时医院职工的私家车也都被要求停在凤山公园地下停车场,给进入医院的车辆腾出更多的停车位。”奉化人民医院相关负责人告诉记者,相关部门还在医院南门对面建设东门广场,配套的停车场也分流一部分车辆,从而提高进入医院车辆的通过率,缓解医院的车辆拥堵情况。

如今,经过综合治理,奉化人民医院南门前的公园路通行压力大减,道路通行效率得到极大提高,高峰期间也能保持车辆畅通行。而增加停车位,也大大缓解了医院停车位不足,就医车辆排队长时间等候的现象不见了。

记者 张贻富



整治后的奉化人民医院门口。

宁波2件作品获奖!

“中欧连心·同绘新梦”短视频大赛获奖名单出炉

近日,由中国公共外交协会主办,国务院国资委新闻中心支持,环球网作为媒体支持的“中欧连心·同绘新梦”短视频大赛评选结果正式揭晓。

由宁波通商银行·天e短视频大赛选送的两部宁波参赛作品——《秘色披萨》和《龙舟,让宁波和世界相连》荣获“创意星辉”奖。

此次比赛吸引了来自全球的参赛者,他们通过镜头讲述中国与中东欧国家的友谊故事,共同记录和见证了中欧间的深厚交流和合作历程,为中国和中东欧国家的友好交往搭建了新的桥梁,也为两地青年创作者们提供了一个展示才华的广阔舞台。

本次获奖的两件宁波获奖作品中,《秘色披萨》由宁波慈溪的徐伟明和李晋创作,该作品是2023宁波通商银行·天e短视频大赛的年度国际传播奖作品,本次大赛中还拿下了海外分区奖。

短片讲述了摩尔多瓦厨师维塔利及其妻子妮卡在“秘色瓷都”宁波慈溪经营披萨店的经历,将披萨与秘色瓷对比组合,展现了秘色瓷作为南宋宫廷御厨瓷器的辉煌历史。通过这一切切口,折射出“海丝之路”“宋韵文化”“亚运盛会”时代大背景,成功实现了东西文明的一次精彩互鉴,唤起了中外青年对和平与自然的情感共鸣。徐伟明表示:“作为一名青瓷文化遗产志愿者,我希望借助这部作品做好青瓷文化在国际上的传播工作。”

另一部获奖作品《龙舟,让宁波和世界相连》由

“果小桃”团队创作。该视频目前是2024宁波通商银行·天e短视频大赛第一次季决的冠军作品,后续还将参与年赛的角逐。

作品以龙舟作为纽带,将宁波市鄞州区与保加利亚首都索非亚紧密联结,呈现出双城携手、奋楫争先的生动画面,充分展现出国际文化相互交融的良好面貌。“果小桃”透露了视频背后的故事:“我们是在今年‘二月二龙抬头’收集资料时偶然得知,2023年鄞州区向保加利亚送去了4艘龙舟,而且保加利亚还在此基础上举办了首届龙舟文化节。”在得知这一消息后,趁着在中东欧参加活动的机会,“果小桃”团队立刻前往保加利亚,对索非亚中国文化中心进行了深入探访交流,从而创作出了这部作品。

自2019年以来,在宁波通商银行的全力支持下,宁波市委网信办已连续六年举办短视频大赛,通过高频次评选、高密度转推、高规格参展(赛)、高额奖励,打造出一个颇具影响力的短视频赛事品牌,挖掘出一批颇具感染力的短视频拍客博主,培育出一方颇具营养力的短视频创作沃土,也成为参加各类其他赛事的主力军。

2024宁波通商银行·天e短视频大赛将于12月底截止,期待更多参赛者积极投稿参赛,用镜头记录下宁波,用短视频讲好宁波故事,一起为宁波“添翼”!

记者 裘新蕾



扫描二维码
查看大赛详情